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FICHE TECHNIQUE

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes 
aux lois statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de 
marché, études sociales et d’opinion ». Ce rapport a été relu par Etienne Mercier, directeur de département.

ENQUÊTE ENSEIGNANTS MÉTHODEDATES DE TERRAIN

Du 11 au 18 octobre 2017. Échantillon interrogé via 
l'Access panel online d’Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, 
âge, type d’établissement, 
ancienneté, secteur, zone 
d’éducation.

502 professeurs de niveau 
collège ou lycée.

Dont 100 enseignants en 
zone sensible (REP/REP+ en 

collège, APV / RSS / Eclair / RAR, etc. 
en lycée)
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LE JUGEMENT DES ENSEIGNANTS 
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L’opinion sur le fonctionnement de l’enseignement en France

Question : D’une manière générale, estimez-vous qu’à l’heure actuelle, l’enseignement en France 
fonctionne très bien, assez bien, assez mal ou très mal ?

Enseignants
au collège

ST Bien

2

40

50

8 Bien
42%

Mal
58% 36%

Enseignants 
au lycée

48%

Enseignants en zone 
sensible

48%

Dans le public Dans le privé 

44% 35%

Très bien Assez bien Assez mal Très mal



5 Question : En ce qui concerne l’avenir de l’Éducation nationale, êtes-vous très optimiste, plutôt 
optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste …

Enseignants
au collège

ST Optimiste

2

27

61

10
Optimiste

29%
Pessimiste

71%

21%

Enseignants
au lycée

37%

34%

Dans le public Dans le privé 

26% 41%

L’opinion sur l’avenir de l’Éducation nationale

Très 
optimiste

Plutôt
optimiste

Plutôt
pessimiste

Très
pessimiste

Enseignants en zone 
sensible



6 Question : Pour chacun des problèmes suivants, avez-vous le sentiment qu’il est répandu, rare ou 
inexistant au sein de votre établissement scolaire actuel ?

Les problèmes auxquels les enseignants sont le plus confrontés 

35

37

21

28

13

24

6

9

7

6

8

2

6

5

52

45

51

44

53

38

39

36

34

31

28

25

20

20

11

15

22

19

28

28

42

47

32

37

41

48

43

43

2

3

5

7

5

10

11

7

17

21

18

20

22

23

1

2

1

2

1

10

5

5

5

9

9

Les difficultés familiales ou sociales des élèves

La violence verbale et physique des élèves entre eux

Le manque de personnel

Les classes surchargées

Le décrochage scolaire

Le manque de respect des élèves à l’égard des enseignants

Les pratiques de harcèlement

Les problèmes psychologiques de certains élèves

La consommation ou la vente de stupéfiants

La consommation d’alcool des élèves

La remise en cause du contenu de certains cours pendant la…

Le racket

Les atteintes au principe de laïcité

Le risque d’agression des enseignants par des élèves

Ensemble
Zone 

sensible

87 97

82 95

72 77

72 62

66 87

62 81

45 60

45 52

41 42

37 36

36 52

27 42

26 46

25 42

* (dépression, tentatives de suicide, etc.)

Très répandu Assez répandu Assez rare Très rare Inexistant
% répandu
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LE NIVEAU DE DIFFUSION ET DE 
PROGRESSION DES PHÉNOMÈNES DE 
DISCRIMINATION ENTRE ÉLÈVES AU SEIN 
DES ÉTABLISSEMENTS SCOLAIRES
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Question : De manière générale, diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est répandu, rare 
ou inexistant parmi certains élèves de votre établissement scolaire ? 

Le niveau de diffusion des phénomènes de discriminations entre élèves

11

11

7

4

3

3

3

3

37

32

29

17

14

12

12

12

33

30

42

39

36

34

38

29

15

20

18

25

28

28

27

28

4

7

4

15

19

23

20

28

Le sexisme, la misogynie

L’homophobie

Le racisme des élèves

Le sentiment antimusulman

L’antisémitisme des élèves

Le prosélytisme religieux

Les discriminations vis-vis des personnes handicapées

La radicalisation religieuse

% Répandu

48

43

36

21

17

15

15

15

Très répandu Assez répandu Assez rare Très rare Inexistant
% Rare + 

inexistant

52

57

64

79

83

85

85

85
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22%
(+1)

32%
(+17)

49%
(+13) 34%

(+19)

Focus sur les enseignants en zone sensible

Phénomène répandu %
(différence / ensemble des 

enseignants)

Le sexisme, 
la misogynie

59%
(+16)

L’homophobie
Le racisme 
des élèves

La radicalisation 
religieuse 

Le prosélytisme 
religieux

L’antisémitisme 
des élèves

La discrimination 
des personnes 
handicapées

Le sentiment 
antimusulman

64%
(+16)

30%
(+13)

30%
(+15)

Question : De manière générale, diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est répandu, rare 
ou inexistant parmi certains élèves de votre établissement scolaire ? 

Phénomène rare ou inexistant %

35%
40%

77%
65% 69%

65%
50%

69%
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PHÉNOMÈNE RÉPANDU % Ensemble Au collège Au lycée Dans le public Dans le privé 

Le sexisme, la misogynie 48 48 48 51 34

L’homophobie 43 42 43 45 31

Le racisme des élèves 36 35 38 40 20

Le sentiment antimusulman 21 18 24 21 22

L’antisémitisme des élèves 17 16 18 20 7

Le prosélytisme religieux 15 18 12 17 7

Les discriminations vis-vis des personnes handicapées 15 16 15 17 6

La radicalisation religieuse 15 15 15 17 5

Question : De manière générale, diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est répandu, rare 
ou inexistant parmi certains élèves de votre établissement scolaire ? 

Dans le détail
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Question : Et diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est en progression, stable ou en 
régression parmi certains élèves qui sont dans votre établissement scolaire ?
Base : à ceux qui disent que chaque phénomène n’est pas inexistant

Le niveau de progression des phénomènes de discrimination entre élèves 

9

9

8

7

8

6

5

1

31

28

25

23

18

18

16

9

55

56

55

63

61

53

63

64

4

4

8

6

11

17

9

19

1

3

4

1

2

6

7

7

La radicalisation religieuse

Le sentiment antimusulman

Le racisme des élèves

Le prosélytisme religieux

Le sexisme, la misogynie

L’homophobie

L’antisémitisme des élèves

Les discriminations vis-vis des personnes handicapées

% en 
progression

40

37

33

30

26

24

21

10

En forte 
progression

En légère
progression

Stable
En légère

régression
En forte 

régression
% en 

régression

5

7

12

7

13

23

16

26
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16%
(+6)

39%
(+15)

42%
(+16) 40%

(+7)

Focus sur les enseignants en zone sensible

Phénomène en progression %
(différence / ensemble des enseignants)

44%
(+14)

Le racisme 
des élèves

La radicalisation 
religieuse 

L’antisémitisme 
des élèves

La discrimination 
des personnes 
handicapées

Le sentiment 
antimusulman

46%
(+6)

35%
(-2)

27%
(+6)

Le prosélytisme 
religieux

Le sexisme, 
la misogynie

L’homophobie

Question : Et diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est en progression, stable ou en 
régression parmi certains élèves qui sont dans votre établissement scolaire ?

Base : Enseignants en zone sensible qui disent que chaque phénomène n’est pas inexistant

Phénomène en régression %

5%

19%
12%

5%

23%

20%

16%
8%
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Question : Et diriez-vous que chacun des phénomènes suivants est en progression, stable ou en 
régression parmi certains élèves qui sont dans votre établissement scolaire ? 

Dans le détail

PHÉNOMÈNE EN PROGRESSION % Ensemble Au collège Au lycée Dans le public Dans le privé 

La radicalisation religieuse 40 41 39 41 35

Le sentiment antimusulman 37 34 40 35 47

Le racisme des élèves 33 32 33 34 26

Le prosélytisme religieux 30 30 29 30 27

Le sexisme, la misogynie 26 28 25 27 20

L’homophobie 24 21 25 25 17

L’antisémitisme des élèves 21 21 21 22 13

Les discriminations vis-vis des personnes handicapées 10 10 9 10 6
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LES COMPORTEMENTS DE REJET 
DE L’AUTRE CHEZ LES ÉLÈVES EN 
COLLÈGE ET EN LYCÉE
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16

44

32

7 1

En zone sensible

6

39

42

11 2

Ensemble

Répandu
45%

Rare ou 
inexistant

55%

Fréquence des pratiques de harcèlement au sein de son établissement

Répandu
60%

Rare ou 
inexistant

40%

Très répandu
Assez 

répandu
Assez rare Très rare

Question : Pour chacun des problèmes suivants, avez-vous le sentiment qu’il est répandu, rare ou 
inexistant au sein de votre établissement scolaire actuel ?

Inexistant

Les pratiques de harcèlement
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Question : Au cours des trois dernières années, diriez-vous qu’il y a eu dans votre établissement scolaire 
des manifestations d’hostilité de la part de certains élèves à l’égard d’autres parce qu’ils étaient… ?

La fréquence des manifestations d’hostilités entre élèves

7

7

5

3

2

2

2

3

1

2

2

40

33

24

24

23

19

17

9

10

9

6

19

17

23

21

19

22

17

12

16

7

4

34

43

48

52

56

57

64

76

73

82

88

Obèses

De sexe féminin

Homosexuels

D’origine maghrébine

Musulmans

Handicapés (physique ou psychique)

Originaires d’afrique subsaharienne

Juifs

D’origine asiatique

Catholiques

Athées

% Oui, de nombreuses fois +
Oui, un certain nombre de fois

Ensemble
Zone

sensible

47 58

40 55

29 45

27 24

25 29

21 34

19 25

12 23

11 21

11 18

8 17

Oui, de nombreuses fois Oui, un certain nombre de fois Oui, Une fois Non, Jamais
% Non, jamais

Ensemble
Zone 

sensible

34 76

43 72

48 65

52 49

56 49

57 52

64 36

76 36

73 41

82 30

88 23
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CatholiquesAthées

24%
(-3)

45%
(+16) 34%

(+13)

Focus sur les enseignants en zone sensible

A rencontré au cours des 3 dernières années des 

manifestations d’hostilité dans son établissement 

contre les personnes…
(différence / ensemble des enseignants)

Obèses

55%
(+15)

De sexe 
féminin

Homosexuelles Handicapées
D’origine 

maghrébine
Musulmanes

D’origine 
asiatique

D’origine 
d’Afrique 

subsaharienne

58%
(+11)

29%
(+4)

21%
(+10)

Juives

23%
(+11)

25%
(+6)

18%
(+7)

Question : Au cours des trois dernières années, diriez-vous qu’il y a eu dans votre établissement scolaire 
des manifestations d’hostilité de la part de certains élèves à l’égard d’autres parce qu’ils étaient… ?

23%
(+9)

% Oui, de nombreuses fois +
Oui, un certain nombre de fois
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Question : Au cours des trois dernières années, diriez-vous qu’il y a eu dans votre établissement scolaire 
des manifestations d’hostilité de la part de certains élèves à l’égard d’autres parce qu’ils étaient… ?

La fréquence des manifestations d’hostilité entre élèves - détail 

% Oui, de nombreuses fois +
Oui, un certain nombre de fois

Ensemble Au collège Au lycée Dans le public Dans le privé 

... obèses 47 55 41 48 42

... de sexe féminin 40 43 37 44 26

... homosexuels 29 26 31 33 16

... d’origine maghrébine 27 24 28 29 18

... musulmans 25 21 30 26 18

... handicapés (physique ou psychique) 21 28 14 23 13

... originaires d’Afrique subsaharienne 19 20 21 20 16

... juifs 12 11 13 14 -

... d’origine asiatique 11 8 13 12 6

... catholiques 11 12 9 12 2

... athées 8 6 11 10 1
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Base : A ceux qui ont connu des 
manifestations d’hostilité à l’égard des 

élèves concernés dans leur établissement 
au cours des 3 dernières années 

Par l'expression 
de préjugés

Par des insultes

Par l'isolement/
l'exclusion d'un 

élève par un /des 
autre(s) élève(s)

Par le harcèlement 
d'un élève par 

un/des autre(s) 
élève(s)

Par la violence 
physique 

Des élèves musulmans 55 53 11 6 5

Des élèves juifs 58 53 12 11 6

Des élèves homosexuels 55 57 29 24 10

Des élèves de sexe féminin 64 50 11 29 10

Des élèves obèses 40 53 43 29 6

Question : Et la dernière fois que vous avez été confronté à ces manifestations d’hostilité au sein de 
votre établissement, comment se sont-elles exprimées à l’égard… ? Plusieurs réponses possibles

Les différents modes d’expression des manifestations d’hostilité
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LE RESPECT DU PRINCIPE DE LAÏCITÉ 
AU COLLÈGE ET AU LYCÉE
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Question : Au sein de votre établissement, diriez-vous que le principe de laïcité est…

5338

6 3

Systématiquement appliqué, sans aucune exception

Presque toujours apppliqué, avec quelques exceptions

Globalement appliqué mais avec un nombre conséquent d'exceptions

Pas vraiment appliqué, il a de nombreuses exceptions

Le niveau d’application perçu du principe de laïcité

Enseignants
au collège

51%

Enseignants
au lycée

54%

Dans le public Dans le privé 

57% 36%

« Systématiquement appliqué »

En zone sensible

45

41

9
5
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Question : Au sein de votre établissement, estimez-vous qu’aujourd’hui le principe de laïcité est appliqué…

Le jugement vis-à-vis de l’application du principe de laïcité 

3

86

11

Trop strictement Comme il faut Pas assez strictement

En zone sensible

7

69

24
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Fréquence des atteintes au principe de laïcité dans leur établissement

Très répandu Assez répandu Assez rare Très rare

Question : Pour chacun des problèmes suivants, avez-vous le sentiment qu’il est répandu, rare ou 
inexistant au sein de votre établissement scolaire actuel ?

Inexistant

Les atteintes au principe de laïcité

14

32
39

12
3

En zone sensible

6

20

43

22

9

Ensemble

Répandu
26%

Rare ou 
inexistant

74%

Répandu
46%

Rare ou 
inexistant

54%
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Question : Depuis ces 3 dernières années, avez-vous le sentiment que votre établissement scolaire est plus, moins, ou ni plus, ni 
moins, confronté à des tentatives de la part de certains élèves de faire les choses suivantes ? 

L’évolution perçue des tentatives des élèves pour entrer dans l’établissement avec des 
signes religieux ostentatoires

Plus %
Moins+
Jamais

Ensemble
Zone 

sensible
Ensemble

Zone 
sensible

27 45 46 27

18 31 60 42

15 27 44 39

3 7 86 80

D'entrer avec un foulard ou un 
bandana sur la tête

D'entrer avec un voile sur la tête

D'entrer avec une médaille 
religieuse portée ostensiblement 
(étoile de David, crucifix, main de 

Fatma,etc.)

D'entrer avec une kippa

Beaucoup plus Un peu plus Ni plus, ni moins Un peu moins Beaucoup moins Jamais

1

5

5

8

2

10

13

19

11

41

22

27

1

5

3

2

2

3

3

3

83

36

54

41
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PLUS % Ensemble
En zone 
sensible

Au collège Au lycée
Dans le 
public

Dans le 
privé 

D'entrer avec un foulard ou un bandana 
sur la tête

27 45 20 33 31 10

D'entrer avec un voile sur la tête 18 31 15 20 21 6

D'entrer avec une médaille religieuse 
portée ostensiblement (étoile de David, 

crucifix, main de Fatma,etc.)
15 27 13 17 16 10

D'entrer avec une kippa 3 7 4 3 4 -

Question : Depuis ces 3 dernières années, avez-vous le sentiment que votre établissement scolaire est plus, 
moins, ou ni plus, ni moins, confronté à des tentatives de la part de certains élèves de faire les choses suivantes ? 

Dans le détail
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Question : Et au cours des 3 dernières années, avez-vous été confronté(e) aux situations suivantes ? 

Plusieurs réponses possibles

Niveau de confrontation à des situations où des élèves ont fait état de leurs opinions 
religieuses au sein de l’établissement

Le refus de certains élèves de participer à des cours d’EPS en 
raison de leurs convictions religieuses

Des élèves portant des signes ou des tenues pour manifester 
ostensiblement une appartenance religieuse

Des élèves cherchant à imposer à d’autres leurs propres 
croyances religieuses et des comportements qui y 
correspondent

Le refus par des élèves de la mixité pour des raisons religieuses 
(faire une activité, s’asseoir à côté d’un élève de l’autre sexe…)

% Oui (vous personnellement et/ou 
certains de vos collègues)

Ensemble Zone sensible

36 52

35 54

28 48

25 42

Oui, vous personnellement Oui, certains de vos collègues

6

16

10

11

32

22

21

17
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LE DÉROULEMENT DES COURS ET LES 
REMISES EN CAUSE DE LEUR CONTENU
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Niveau de remise en cause des cours par les élèves au sein de l’établissement

Très répandu
Assez 

répandu
Assez rare Très rare

Question : Pour chacun des problèmes suivants, avez-vous le sentiment qu’il est répandu, rare ou 
inexistant au sein de votre établissement scolaire actuel ?

Inexistant

La remise en cause de certains cours pendant la classe

17

35
32

15
1

En zone sensible

8

28

41

18

5

Ensemble

Répandu
36%

Rare ou 
inexistant

64%
Répandu

52%

Rare ou 
inexistant

48%
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Question : Depuis ces 3 dernières années, êtes-vous beaucoup plus, un peu plus, un peu moins, beaucoup moins ou ni plus ni 
moins, confronté(e) à des élèves qui utilisent les types d’arguments suivants pour contredire certains éléments de vos cours ?

La remise en question du contenu des cours par les élèves 

8

8

7

3

2

25

23

21

20

13

29

22

32

35

24

5

5

4

6

5

2

3

3

3

4

31

39

33

33

52

% 
Plus

Zone 
sensible

% Moins
Zone

sensible
% 

Jamais
Zone

sensible

33 54 7 10 31 14

31 38 8 16 39 28

28 45 7 10 33 20

23 29 9 15 33 26

15 23 9 17 52 37

Des arguments liés à leur origine, 
des arguments identitaires

Des arguments complotistes
(théorie du complot) 

Des arguments religieux

Des arguments politiques

Des arguments révisionnistes ou 
négationnistes 

Beaucoup
plus

Un peu
plus

Ni plus,
ni moins

Un peu
moins

Beaucoup 
moins

Jamais
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Des difficultés lors de l’enseignement de certains moments en 
cours d’histoire (par exemple histoire des religions, les croisades, la 

décolonisation, etc.)

Des difficultés lors des enseignements sur la sexualité ou sur la 
théorie de l’évolution en cours de SVT

Des difficultés lors de l’étude de certaines œuvres en cours de 
Français ou de philosophie 

Des difficultés lors de l’enseignement de la Shoah en cours 
d’histoire

Des difficultés lors de l’étude de certaines œuvres en cours d’arts 
plastiques 

Question : Au cours de ces 3 dernières années, avez-vous été confronté(e), vous ou certains de vos collègues, aux situations 
suivantes du fait des préjugés de certains élèves et de leur hostilité au sujet ? Plusieurs réponses possibles.

Les préjugés ou l’hostilité rencontrés en cours

% Oui (vous personnellement 
et/ou certains de vos collègues)

Ensemble Zone sensible

56 78

51 70

42 57

40 55

30 48

10

5

7

4

4

49

47

37

38

27

Oui, vous personnellement Oui, certains de vos collègues
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Question : Et plus précisément, quel type de difficulté est-ce qu’il y a eu la dernière fois que cela vous est arrivé à vous ou à 
l’un de vos collègues ? Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles.

Les difficultés rencontrées lors de la remise en question des contenus par des élèves

74%

42%

11%

5%

3%

Des élèves ont remis en question le contenu du cours

Des élèves ont pertubé le cours

Des élèves ont refusé de suivre le cours

Des élèves sont sortis de la classe

Des élèves vous ont menacé

Base : A ceux qui ont été confrontés personnellement (ou l’un de leur collègue) 
à de l’hostilité vis-à-vis du contenu du cours 

% zone 
sensible

74%

47%

18%

9%

3%



32 Question : Et comment avez-vous réagi face à cette difficulté ? Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles

La réaction face à ces difficultés rencontrées pendant les cours

Base : A ceux qui ont été confrontés personnellement (ou l’un de leur collègue) 
à de l’hostilité vis-à-vis du contenu du cours 

54%

50%

31%

22%

16%

9%

1%

7%

En essayant de discuter avec l’ensemble des élèves

En ayant un entretien avec l’élève en dehors du cours

En prévenant votre/la hiérarchie

En convoquant les parents de l’élève concerné

En punissant l’élève concerné

En déclenchant une procédure disciplinaire

En prévenant la police

Il n’y a pas eu de réaction particulière
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38

52

7 3

Question : Et cette action a-t-elle permis de faire cesser ce type de comportement ? 

L’impact des mesures prises 

17

54

24

5
Oui
71%

Non 
29%

Oui 
90%

Non 
10%

CHEZ L’ÉLÈVE AU SEIN DE L’ENSEMBLE DE LA CLASSE

Base : A ceux qui ont été confrontés personnellement (ou l’un de leur collègue) 
à de l’hostilité vis-à-vis du contenu du cours et ont réagi face à cette difficulté 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout
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Question : Depuis ces 3 dernières années, avez-vous le sentiment que vous et vos collègues êtes de plus en plus, de moins en 
moins ou ni plus ni moins confrontés à ce type de situations ? 

Le sentiment sur l’évolution de ces phénomènes 

31

66

3

« De plus en plus »

Enseignants
au collège

31%

Enseignants
au lycée

30%

43%

Dans le public Dans le privé 

32% 25%

De plus en plus Ni plus, ni moins De moins en moins
Enseignants en 
zone sensible
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NIVEAU D’AUTOCENSURE DES 
ENSEIGNANTS FACE AUX REMISES EN 
CAUSE DE CERTAINS COURS PAR LES ÉLÈVES
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Question : Et faites-vous les choses suivantes pour prévenir ce type de difficultés sur certaines parties de vos cours ?

Les précautions prises par les enseignants afin de prévenir des difficultés pendant les 
cours

21

6

5

38

22

15

15

21

19

26

51

61

% le fait
En zone 
sensible

59 67

28 33

20 30

Vous mettez en place des activités ou des contenus 
pédagogiques spécifiques pour mieux expliquer ces contenus 

Vous n’insistez pas sur cette partie du cours pour éviter ce 
type de réactions

Vous n’abordez pas les contenus du cours qui risquent de 
provoquer des réactions d’hostilité

Souvent Parfois Rarement Jamais
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Enseignants minorant ou refusant 
d’aborder une partie du programme pour 

éviter des difficultés avec les élèves

Question : Et faites-vous les choses suivantes pour prévenir ce type de difficultés sur certaines parties de vos cours ?

Les comportements d’autocensure des enseignants pour éviter les difficultés pendant 
les cours

33% des 

enseignants
40% des enseignants 

en zone sensible
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L’ANTISÉMITISME À L’ÉCOLE ET 
L’ENSEIGNEMENT DE LA SHOAH
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Question : Et de manière générale, diriez-vous que l’on parle trop, pas assez ou comme il faut, de l’antisémitisme en milieu 
scolaire par rapport à la réalité de la situation ?

Les discussions sur l’antisémitisme en milieu scolaire 

13

69

18

« On en parle pas assez »
Enseignants

au collège

19%

Enseignants
au lycée

17%

Dans le public Dans le privé 

19% 17%

On en parle trop
On en parle

comme il faut
On en parle pas 

assez

20

62

18

Ensemble

En zone sensible
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Question : Pensez-vous qu’aujourd’hui, on en fait trop, pas assez ou comme il faut à propos de l’enseignement de la Shoah (le 
génocide des juifs pendant la seconde guerre mondiale) ? 

L’enseignement de la Shoah

5
10

65

20

Trop
15%

Enseignants
au collège

15%

Enseignants
au lycée

15%

Dans le public Dans le privé 

17% 10%

Beaucoup 
trop

Un peu trop
Comme il 

faut
Pas assez

« Trop »

9

15

48

28

Ensemble

Trop
24%

En zone sensible
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Question : Et voici certaines opinions que l’on entend parfois à propos des juifs. Estimez-vous qu’elles sont répandues ou rares
au sein de la population des élèves de votre établissement ? 

Le niveau de diffusion des préjugés anti juifs évalué par les enseignants

18

19

17

18

16

8

10

10

8

4

4

4

28

24

26

23

20

20

16

14

16

13

13

10

19

16

17

18

20

21

21

20

21

22

19

22

35

41

40

41

44

51

53

56

55

61

64

64

Répandues
%

Zone sensible

46 63

43 54

43 58

41 54

36 48

28 42

26 42

24 41

24 42

17 33

17 30

14 18

Globalement, les juifs sont plus riches que la moyenne des Français

Les juifs sont très soudés entre eux

Les juifs aiment plus l’argent que les autres Français

Les juifs sont trop présents dans le secteur financier et bancaire

Les juifs disposent de lobbies très puissants qui interviennent au plus haut 
niveau

Les juifs sont plus attachés à Israël qu’à la France

Les juifs sont trop présents dans les médias

Les juifs s’estiment souvent supérieurs aux autres

Les juifs utilisent la Shoah et le génocide dont ils ont été victimes pour 
défendre leurs intérêts

Les juifs ne sont pas vraiment des Français comme les autres

Il y a trop de juifs en France

Les juifs sont souvent plus intelligents que la moyenne

Très répandues Assez répandues Assez peu répandues Peu répandues



42 Question : Selon vous, quels sont les moyens les plus efficaces pour lutter contre l’antisémitisme en milieu scolaire ? 

Les moyens les plus efficaces selon les enseignants pour lutter contre l’antisémitisme 
en milieu scolaire 

54%

48%

39%

27%

18%

9%

Faire intervenir en classe ou projeter des témoignages d’anciens déportés

Organiser des visites de lieux de mémoire

Etudier des ouvrages, des films ou des œuvres d’art sur le sujet

Sensibiliser et responsabiliser les parents à l’antisémitisme en milieu scolaire

Mettre en place davantage de formations adaptées pour les professeurs

Mettre en place des cours spécifiques
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FOCUS SUR LA SITUATION DANS 
LES ÉTABLISSEMENTS SITUÉS EN 
ZONE SENSIBLE
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Fréquence et évolution des phénomènes de discrimination (1/2)

Le sexisme, 
la misogynie

L’homophobie
Le racisme 
des élèves

La 
radicalisation 

religieuse 

Le 
prosélytisme 

religieux

L’antisémitisme 
des élèves

La 
discrimination 
des personnes 
handicapées

Le sentiment 
antimusulman

Réponse : « des phénomènes répandus »

64%     59%     49%    34%     32%    30%     30%     27%

Le sexisme, 
la misogynie

L’homophobie
Le racisme 
des élèves

La 
radicalisation 

religieuse 

Le 
prosélytisme 

religieux

L’antisémitisme 
des élèves

La 
discrimination 
des personnes 
handicapées

Le sentiment 
antimusulman

Réponse : « des phénomènes qui progressent »

46%     44%     42%    40%     39%    35%     29%     16%
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Fréquence et évolution des phénomènes de discrimination (2/2)

Le 
prosélytisme 

religieux

Les 
discriminations 

vis-vis des 
personnes 

handicapées

L’antisémitisme 
des élèves

Le sentiment 
antimusulman

La 
radicalisation 

religieuse

Le racisme
des élèves 

L’homophobie
Le sexisme, ma 

misogynie

Réponse : « des phénomènes rares » 

60%    60%     59%    56%    49%    48%    35%     33%

L’antisémitisme 
des élèves

Le 
prosélytisme 

religieux

Les 
discriminations 

vis-vis des 
personnes 

handicapées

Le sentiment 
antimusulman

La 
radicalisation 

religieuse

Le racisme 
des élèves

Le sexisme, la 
misogynie

L’homophobie

Réponses : « des phénomènes inexistants »

22% 17% 11% 10% 7% 6% 3% 2%
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Le respect de la laïcité

La laïcité n’est « systématiquement appliquée » que dans

55% des établissements scolaires situés en zone sensible.

Les atteintes au principe de laïcité sont répandues 

dans 46% des établissements scolaires situés en 
zone sensible.

54% des enseignants en zone sensible ont déjà 
été confrontés à des élèves « portant des signes 
ou des tenues pour manifester ostensiblement 
une appartenance religieuse ».

48% enseignants en zone sensible sont 
confrontés à des élèves « cherchant à imposer à 
d’autres leurs propres croyances religieuses et 
des comportements qui y correspondent ».
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La remise en cause du contenu des cours

52% des enseignants en zone sensible disent que la 

remise en cause du contenu des cours est un phénomène 
répandu dans leur établissement...

... et 43% des enseignants en zone sensible disent 

que ces phénomènes de remise en cause du contenu 
des cours sont en progression dans leur établissement.

4 enseignants sur 10 en zone 
sensible minorent des parties du 
programme, voire refusent de les 
aborder pour éviter des difficultés 
avec les élèves.
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